

復旦六十載 杏壇滿芬芳

復旦與我的奇遇

◎ 校長 / 段台民

上世紀的國共內戰，不僅改變了中國歷史，同時也蘊育了台灣復旦中學的誕生。一群隨政府遷台的復旦大學師生，一心想將復旦大學「博學而篤志、切問而近思」的校訓及「學術獨立、思想自由」的前輩師長風範與精神加以傳承，因此亟思在台復校。配合當時的環境及教育需求，遂選在不毛之地的現在復旦校址建校，一路筆路藍縷，披荊斬棘，憑著一股熱忱，從無到有。復旦當時是個不滿百人的學校，目前師生已超過三千三百人，並成為桃園市最閃亮的一所優質學府。目前畢業校友近四萬人，在各行各業均出類拔萃，不僅成為社會的中堅，更是台灣穩定進步的一股力量。

台灣復旦中學六十歲啦！而我的人生和復旦幾乎畫上等號，這也算是一種奇遇吧！猶記得：民國56年因參加台北高中聯招，成績不夠理想，經先嚴友人介紹，從新竹橫山內灣的一個小村落遠到平鎮復旦



就讀高中，並住進學校宿舍，從此展開我充滿挑戰的充實人生。復旦十年校慶時，我就讀高一，全校師生僅七百人左右，當時的校長是趙增義先生；廿年校慶時，我已在母校任教，並擔任高二54班導師，當時的校長是居勃先生，後任校長為李秉文先生；卅及四十年校慶，我擔任復旦訓導主任一職，並兼校慶籌備委員會秘書，辦理校慶大會及一切事宜，歷經王蕪先先生與曹謝明姿女士兩位校長。

五十年校慶，我擔任校長並主持校慶活動各項事宜。值得一提的是：在籌備過程中與復旦的根－復旦大學，有所接觸，更因復旦家族的關係，接觸到一所復旦的新枝－貴州烏江復旦學校，並開啟了學校師生與烏江復旦的緣份，讓兩地學子得以



藉由互動，彼此學習成長。另外，由於復旦第十屆校友李宗賢先生(桃園威尼斯影城的負責人)的推薦，讓本校師生有緣一起觀賞齊柏林先

生製作的「看見台灣」這部影片，因而啟發了學校一群熱心的師生長年關心桃園的國寶－藻礁。藉由貴州的服務學習及「觀新」藻礁的活動，本校多次獲得全國志工活動的首獎。去年更在全台高中職及國中小數千所學校中脫穎而出，榮獲服務學習績優學校(全國僅五所)。

所謂：「十年樹木、百年樹人」，一所完全中學鼓勵學生努力課業，學好課本上的知識，那是教育的本然。但在青少年成長的過程中，還有價值觀、人生觀，甚



而世界觀等重要理念待培養。因此，復旦除了協助孩子努力課業外，更著意培養孩子的閱讀能力、與他人相處的能力，乃至欣賞音樂、藝術的能力，以及關懷弱勢的胸襟。藉由閱讀、志工、游泳、家事、資訊等認證，強化孩子的體魄並培養廣泛涉獵課外知識的態度，藉此希望復旦的學子都能成為深具自信，受人尊重且具競爭力的未來世界公民。復旦雖然沒有音樂、美術、資訊等專班，但復旦的孩子在藝文各項競賽的表現，經常是全國注視的焦點，

成績表現也總是令人驚豔。

教育沒有最好只有更好。因此，教育要辦出特色，而復旦的特色在軟實力上包含：優良的傳統，擁有一群熱心教育的師長、孩子自發性的讀書風氣、同學之間的互動正向積極且個個彬彬有禮。另外，家長對學校的信任以及社會對復旦的肯定，再加上支持學校健全無私奉獻的董事會，因而營造出師生融洽一貫的精神。在硬功夫上，復旦也有亮麗的表現。如：升學率屢創新高、六年內兩次獲得品德教育績優



學校，綠化校園也備受肯定。在藝文活動方面：藝術及音樂獲獎項次年年居桃園之冠，學生參加各項論文比賽、數理競賽、英文相關競賽也成績斐然，值得嘉許。

相信每一位教育工作者均希望「得天下英才而教之」，日前大學學測成績揭曉，除一人滿級分外，更有高達54位同學成績達70級分以上，再創復旦紀錄。在新北、桃、竹、苗四縣市中本校成績排名第二，預估今年復旦考上醫科及台大的人數將超過五十位。去年高中評鑑揭曉，本校

榮獲最高優等成績，台中以北全部私中僅本校獲此殊榮，亦為本校創校以來首見，以上兩項成績不啻是本校師生為六十校慶獻上的最佳禮物。在我人生志業的歷程中，能與一群樂在工作的老師，各方面表現優異的孩子，共同努力將復旦的招牌鍍成金字，這是我一生中最大的願望，現在真可謂美夢成真，豈不令人快哉！台灣復旦六十歲了，願我復旦能「旦復旦兮」，與「日月光華同燦爛」。

